

文明中国

——70年中国面貌变迁述评

核心提示

70年,神州大地上沧海桑田,14亿人民的精神面貌焕然一新。

70年,不过人类历史长河的短暂一瞬,却为何能重塑一个国家和民族的气质?

积淀着中华民族最深层的精神追求,积蓄起更基本、更深沉、更持久的力量,文明之光照亮前行之路。

中国,这个从五千年历史深处走来的文明大国,在民族复兴的壮丽征程中迎来新的曙光。

不忘本来:

从历史中走来 焕发崭新光彩

源远流长的中华文化,饱含华夏先哲的无穷智慧,是我们弥足珍贵的文化瑰宝,更是实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的力量源泉。

古为今用、推陈出新,在创造性转化、创新性发展中,中华优秀传统文化的哲学思想、人文精神、道德理念等,成为新中国发展壮大的丰厚滋养,筑牢了我们文化自信的根基和底气。

湖北黄冈红安县,黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念园。

巍峨耸立的纪念碑下,来自全国各地的记者整齐列队,敬献花篮,重温入党誓词。

今年夏天,1300余名记者再走长征路,行程1.6万余公里,用1万多篇生动报道,再现了壮怀激烈、惊天动地的革命故事。

信仰之火熊熊不息,红色基因融入血脉。

红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神……红色精神在一代代人的心中传承,激励着亿万中华儿女胼手胝足的奋斗。

不忘本来才能开辟未来。

回首70年,在风雨兼程的征途中,赓续精神血脉、传承文明基因,书写了国家发展的壮丽史诗,也凝聚起同心筑梦的磅礴力量。

精彩跨越:

激活一池春水 构筑精神坐标

历史的指针,定格在1949年10月1日——

天安门城楼上,毛泽东同志向全世界庄严宣告:中华人民共和国成立了!

时空转换中,久经磨难的中华民



这是2019年8月1日无人机拍摄的湖北省黄冈市红安县黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念园全貌。新华社记者 程敏 摄

族已浴火重生,屹立东方。

色彩的变化,描绘出国家繁荣的图景——

绿、蓝、黑、灰,这是新中国成立之初的服装色调,“列宁装”“布拉吉”……简朴的衣着折射出那个时代物质的匮乏。而如今,千姿百态的风华服饰引领时尚潮流,“Made in China”在世界舞台大放光彩。

数字的更迭,记录下时代发展的步伐——

55个,这是新中国成立之初全国公共图书馆的数量。而如今,这一数字突破3100大关。从“书荒”到“书海”,从纸质阅读到网络视听、网络文学、数字出版……中国人的精神食粮愈发丰富。

理念的飞跃,印证了文明进步的力量——

党的十八大以来,一场“厕所革命”在全国打响,推动乡村生产生活方式变革,可以“看山望水忆乡愁”的美丽乡村,释放出乡村振兴新动能。浦江之滨,垃圾分类成了上海人的“新习惯”,润物细无声的改变让“东方明珠”更加璀璨。

70年时光如水,带来的不仅是物质财富的极大丰富,也是精神财富的极大丰富。

伟大的时代涵养伟大的精神,伟大的精神推动伟大的事业。

这是英模辈出的时代。孔繁森、李保国、廖俊波、黄大年……一大批时代楷模、最美人物,诠释和光大了中华

文明的品格风范。

这是精神昂扬的时代。中国特色社会主义伟大旗帜高举,马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明,社会主义核心价值观凝结为当代中国的价值公约,让社会主义道德的阳光洒满人间,文明新风吹遍神州大地。

这是万象更新的时代。为国家立心、为民族立魂,文艺的大发展大繁荣,让人民多样化、多层次的精神生活需求得到满足。人民科学文化素养大幅提升,社会创造力和活力不断迸发,“万类霜天竞自由”的生动景象成为新时代的鲜明标识。

人民有信仰,民族有希望,国家有力量。

70年精彩跨越,不仅激活了一池春水,更重构了民族的精神坐标。文明中国的铿锵步履,留下时代洪流中无数生动剪影,标定了人们为之奋斗的前行方向。

开辟未来: 凝聚文明力量 追寻美美与共

70年,深刻改变了中国面貌,也影响了世界历史的走向。

新时代的中国故事,书写了浓墨重彩的文明华章。

文明古国,历久弥新,中国作为东方大国的气度风韵令世界愈加着迷——

8月30日晚,北京水立方,装点得宛如一个巨型篮球场。2019年国际篮联篮球世界杯开幕式在此举行。

京剧与钢琴合鸣《天行健 人自强》、古琴演奏《众人力无不胜》等,诠释共生共荣的东方哲学,弘扬中国体育文化。

文明如水,润物无声,以丰厚浓郁的中华美学意蕴传递“民心相通”,拨动世界心弦——

自2004年全球首家孔子学院创办至今,孔子学院已走过15年的发展历程。截至2018年底,中国在154个国家和地区建立了548所孔子学院和1193个中小学孔子课堂,学员总数近200万人……

数字的增长,折射出中国为推动世界各国文明交流互鉴、增进中国人民同各国人民相互了解和友谊的不懈努力。

合作共赢、共建共享,做构建人类命运共同体的倡导者、实践者,彰显文明担当——

绿色、可持续成为高质量共建“一带一路”的标配;开创性举办亚洲文明对话大会,给出实现世界文明永续发展的中国方案;“长城脚下的世园会”让各国人民共享绿色生活之美……

以文明交流超越文明隔阂,以文明力量凝聚广泛共识。

回顾历史、展望未来,中国必将以更加开放的姿态拥抱世界,以更有活力的文明成就贡献世界。这是中国的文明担当,也是推动文明繁盛、人类进步、世界和平发展的中国力量。

记者 史竞男 周玮 冯源
据新华社北京9月13日电

缅怀光辉历史 共创复兴伟业

(上接第一版)正处在人到半山路更陡、船到中流浪更急的关键阶段。继承和发扬革命到底精神,不断增强“四个自信”,敢于斗争、善于斗争,夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利,才能不断开辟新天地、创造新奇迹,推动“中国号”巨轮破浪前行。

缅怀光辉历史,共创复兴伟业,必

须坚持立党为公、执政为民的革命情怀。我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。与人民始终保持血脉联系,风雨同舟、生死与共,是我们党战胜一切困难和风险的根本所在。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。把人民置于心中最高位置,怀着强烈的爱民、忧民、为民、惠民之心,自觉同

要抓手,全面从严治党取得显著成效,刷新了党风政风,凝聚了党心民心。作风建设永远在路上,需要持之以恒、久久为功地抓下去。要继承和发扬谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风,始终保持奋发有为的进取精神,以“赶考”的清醒

和坚定接力奋斗,努力交出新时代的优异答卷。(新华社北京9月13日电)

以务实举措推动各项工作取得扎实成效

(上接第一版)为突出抓好县处级以上领导班子和领导干部主题教育,要求在组织学习中做到领导带头学、原原本本学等“六学”;在调查研究中做到精准选题有目标、服务振兴有抓手等“五有”;反思问题做到开放式听取意见,镜鉴式深入检视等“四式”;在整改落实上做到“三贯穿”,把动态整改、专项整治、跟踪问效贯穿始终。

丹东市结合实际,制定主题教育总的实施意见和分领域实施方案,组建领导和工作机构,不折不扣地抓好落实,以主题教育的新成效推动经济社会高质量发展。丹东市将坚持开门搞主题教育,听取群众意见,开展“守初心、解难题、办实事”专项行动,为群众办好事、办实事,全面开展专项整治,出台“1+10”专项整治方案,结合边境城市特点,开展推进边境地区强边固防、兴边富民政策落实不到位问题专项整治,推动长效机制建设,由市委常委会牵头抓落实,形成了市、县、乡、村四级联动抓专项整治的工作机制。

锦州市突出特色、亮点纷呈地推

动主题教育。全市将在严格对表对标

10项整治“规定动作”的基础上,增

强脱贫攻坚和防范化解经济领域重大风

险两项自选动作,形成“10+2”整治模

式,市、县、乡、村四级联动,上下贯通、

统筹推进。利用辽沈战役干部学院等

红色资源,发挥好身边先进典型示范

作用,开展革命传统教育。同时,把主

题教育与日常工作紧密衔接,围绕“8+3”产业发展,狠抓招商引资和项

目建设,全力推动“三城联创、三河共

治、三山共建和两环一带”建设。

营口市坚持抓早、抓快、抓实,为主题教育有序有效开展奠定基础,全力做到“五个注重”:注重谋划先行,抽调精干人员组建工作机构,制定出台《实施方案》等12个文件;注重学习到位,依托“学习强国”APP、辽沈智慧党建云平台等新媒体,组织引导党员干部加强自学;注重调查质量,确定了市管干部1253个调研课题;注重整改实效,印发“1+11”专项整治方案等配套举措,细化28条任务;注重宣传实效,

开展“记初心、忆初心、唱初心”系列活动,筹备主题展览、启动“我的初心故

事”征文活动、编印《营口红色丰碑》、录制党史专题片《营口曙光》、举办警

示教育。

阜新市将“改”字贯穿主题教育全

过程,领导干部带头抓整改,深化专项

整治,注重跟踪问效,化“问题清单”为

“整改清单”。

结合实际,阜新对10个专项整治方案

进行了充实调整,增补28条具体内容。

同时,把新增的专项整治任务纳入到

市委“1+10”专项整治工作方案中。

建立“日报告、周调度、月汇报”

等制度,市委常委会每月听取1次巡回

指导组、专项整治等工作情况汇报。

市委派出12个巡回指导组,指导各级

各单位切实履行职责,有效传导压力,

确保主题教育不跑偏、规定动作不走

样、自选动作有特色。

辽阳市聚焦目标要求,狠抓重点

措施,高标准推进主题教育深入开

展。全市将坚持问题导向开展主题教育

,对照省委指出的突出问题,对号入

座,举一反三,有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题;注重分级分类指导、坚持上下贯通开展主题教育,重点抓好“8+2”专

项整治,查找问题,狠抓落实。同时,结合“五包五促”和“千名干部包企”等活动开展调研,调研成果体现在解决

问题的措施上,建立长效机制上;采

取自己找、群众提、集体议、上级点的

方式,找真问题、真找问题,逐条剖析,

认真检视反思。

铁岭市注重实效,把学和做结合起来,查和改贯穿起来,对表对标中央和省主题教育各项任务要求、指出的共性问题,聚焦全市中心工作和群众反映强烈的热点难点问题,实施清单化管理,确保主题教育取得扎实成效。

深入开展调查研究,切实把调研成

果转化为解决问题的具体行动、改

进工作的办法措施、切实可行的长效

机制。同时,要求广大党员干部深刻

检视存在问题,突出问题导向,着力解

决党员干部自身存在的问题、群众最

关心最直接最现实的利益问题,坚持

边学边查、立查立改、即知即改。

朝阳市明确提出,把学习教育、调

查研究、检视问题、整改落实贯穿主

题教育始终,做到立查立改、即知即改,

真改实改、一改到底,用实际工作成效

检验整改实效。全市将以党支部为单

位,结合“两学一做”学习教育常态化

制度化和基层党建质量提升行动计

划,明确要求新任务实践先

行,对照先烈、先辈、先进悟初心,开展先

进典型教育;对照习近平新时代新任

务实践,对照新任务新要求新任务践

<